

同行

2011-2021 海丝商报创刊10周年特刊

B13 海丝商报

2021年1月1日 星期一



霞美镇卫生院：让患者舒心 让家属安心 三到五年力争创建二级乙等医院

号脉、听诊、观察，询问病人的病情和病史，了解和解答病人提出的问题，提供诊疗意见……每周四上午，福建医科大学附属第二医院心血管内科专家周昆林都会准时来院坐诊。

群众在“家门口”就能享受专家服务，这得益于2019年福建医科大学附属第二医院与霞美镇卫生院开展的“结对”共建。

“为方便霞美镇居民及周边群众看病就医，我院与福建医科大学附属第二医院紧密合作，福建医科大学附属第二医院院长期派专家来我院开展手术、诊疗和业务指导。”霞美镇卫生院党支部书记洪宏伟介绍。

在霞美镇卫生院的积极推动下，他们还吸引了名医回乡坐诊。“泉州市第一医院心血管内科主任医师陈天宝是霞美镇霞美村人，从2020年6月开始，他每周日上午都会抽空回乡来卫生院坐诊。”洪宏伟告诉记者，每周的“名医坐诊”，变“患者多跑路”为“专家多跑腿”，不仅让患者朋友在“家门口”就能享受三甲医院优质的医疗服务，同时也提升了霞美镇卫生院医生的业务水平。

如果说医联体共建“联”出了就医新格局，那么，霞美镇卫生院设立血液透析中心，则填补了乡镇在血液透析领域的空白，更是该院扎实开展“我为群众办实事”实践活动所推出的重大惠民举措。

2020年7月，霞美镇卫生院血液透析中心正式投入运营，成为南安市首家镇级血液透析中心。

近日下午，在霞美镇卫生院血透中心，血透、血滤机依次排开飞速运转，几位病人正在病床上闭目养神。“家门口有了血透室，再也不用来回奔波了。”以前要到20多公里外的透析室，现在离家只有2公里就有透析室，这让年迈的傅阿婆甚是开心。

从血透中心开诊至今，透析中心为

辖区及周边的群众提供实实在在的福利，“肾友”也从最初服务的2位患者，增至目前的49位。“整个血透中心的仪器都是德国原装进口，为了解决血透床位供不应求的情况，今年年初又增设了2台血透机和2台血滤机。”洪宏伟介绍，目前南安全市约有900个需血透的病人，需求225个床位，但南安目前血透床位还是不足，有一些病人不得不跑到泉州市区，甚至是厦门、福州等地透析。

下一步，霞美镇卫生院计划积极推进

血透中心建设，拟再增加6台血液透析机，预计每周透析240人次，透析人数将增至80人，计划配备专业透析软件，评估收集透析病人数据，逐步建立数据库，以智能化系统更好的管理患者，希望尽快进一步升级扩容，以方便更多需要血液透析的患者。”对于完善血透中心建设，霞美镇卫生院院

建设职工读书屋 创建“学习型”医院



近日，霞美镇卫生院新建的职工读书屋，成了医院员工下班后的学习加油站，不少医院员工将家中的医学书籍捐了出来，这让原先只有消毒水气味的医院，书香气十足。

近日傍晚，走进医院职工读书屋，只见里面干净整洁，桌椅摆放整齐，各类书籍分类摆放有序。此时，安静的读书室里，院感办主任黄黎红正沉浸在阅读的世界里。

“因为家里有孩子，经常没办法静下

心来读书，自从医院开设了读书屋，每天下班后，我都会来这待上一会，享受属于自己的阅读时间。”黄黎红告诉记者，医护人员是一个异常忙碌的群体，从早到晚接待数不清的患者和家属，忙碌一天后来到书屋，打开一本喜欢的书细细品味，成了他们最惬意的时光。

“学习、学习，再学习，作为医务人员，更应该具备学习能力，掌握过硬的技术，增加知识储备，才能更好地登高望远。”周秋敬介绍，为营造浓厚的学习风气和学术氛围，全面提升医院医务人员的业务素质和能力水平，今年年初医院开始着手“建设职工读书屋，创建学习型医院”。

据了解，该职工读书屋占地面积60多平方米，是一间集图书阅读、小型会议、学术交流为一体的多功能书屋，旨在提升医院文化建设，为打造职工读书空间、文化阵地，建设“学习型”医院，营造良好的文化氛围。

医院简介

南安市霞美镇卫生院始建于1999年12月，新院址位于霞美镇山美村，是一所集医疗、预防、保健、康复为一体的现代化综合性公立医院，主要承担辖区基本医疗及国家基本公共卫生服务，是城镇职工、城乡居民医疗保险定点医疗机构，是福建医科大学附属二院医联体协作单位，曾获评“泉州市文明单位”“南安市文明单位”“南安市青年文明号”“南安市先进基层党组织”“南安市卫计系统党员先锋岗”等荣誉称号。

霞美镇卫生院紧邻省道308线，占地20.75亩，规划建筑面积21346平方米，设计床位250张，开设有内科、儿科、外科、肛肠科、骨伤科、中医科、妇产科、血透中心、体外碎石中心、层流洁净手术室、超声科、检验科、影像科等10多个临床及医技科室。医院现拥有GE16排多螺旋CT、西门子DR、GE-E6四维彩超、迈瑞腹腔镜、全自动生化分析仪、移动式C臂、体外冲击波碎石机等先进设备。

该院可独立开展基础麻醉、椎管内麻醉、腰硬联合麻醉、颈丛臂丛神经组织麻醉、氯氨酮麻醉、丙泊酚静脉麻醉、气管插管、吸入静脉复合麻醉，能独立开展甲状腺肿瘤手术、乳腺肿瘤手术、皮表肿瘤摘除手术；肛肠科可开展痔疮手术、肛裂、肛瘘切除术、肛周脓肿手术；在腹腔镜下可以开展胃肠穿孔修补手术、腹股沟斜疝修补手术、阑尾切除手术、胆囊切除等微创手术；泌尿外科可开展无创的包皮环切手术、精索静脉曲张、鞘膜积液手术、泌尿系统结石取石术、前列腺增生手术、膀胱肿瘤肾脏肿瘤手术；骨科可开展四肢骨折内固定手术、骨折内固定装置取出术。在福建医科大学附属第二医院专家的指导下可开展胃肠道胆道肿瘤的微创手术、人工髋关节置换手术、人工膝关节置换手术。

聚焦学科建设 推动医院高质量发展

俗话说，工欲善其事，必先利其器。先进的医疗仪器不仅代表了当今救治的技术水平，也可以帮助医生更好地诊断与治疗。近年来，霞美镇卫生院引进的先进设备就有GE16排多螺旋CT、西门子DR、GE-E6四维彩超、迈瑞腹腔镜、移动式C臂、体外冲击波碎石机、血液透析机等，总价值高达1100多万元。

高端医疗设备的投入使用，使该院的医务人员如虎添翼，促进了医疗技术水平的提升，不断满足当地群众的就医需求。

“这里的医生很贴心、很专业，而且还能做四维彩超，以前都不知道，一直往大医院挤，不仅难预约，而且路途遥远。”近日，在霞美镇卫生院妇产科诊室外，前来孕检的李女士感叹道。

“这台四维彩超机的优势主要在产科方面，不仅可以见证宝宝的精彩瞬间，还能及时排查。”霞美镇卫生院超声科/碎石科负责人苏勤煌告诉记者，卫生院就能做“四维”彩超，这在医院并不稀奇。

他介绍，除了排畸“利器”，医院体外碎石中心还有两台碎石“利器”，能够治疗的结石病主要有双肾结石、双侧输尿管结石，还有膀胱结石。“特别是输尿管结石发作急性期的治疗效果，那是立竿见影的。”他告诉记者，目前医院一年的体外碎石治疗就有600多人次。

“这两台体外碎石机，均能治疗泌尿系各部位结石。”周秋敬介绍，目前，霞美镇卫生院计划引进先进设备，开展腔内碎石手术，填补复杂性结石不能体外碎石的空白，更好地造福于患者。

如何提升医院核心竞争力，为医院长远战略发展奠定坚实的基础，增添可持续发展的动力？这也是周秋敬正在思考的问题。

记者了解到，目前，霞美镇卫生院已经制定了重点学科建设规划，以此推动医院现代化建设、实施“科技兴院”战略。加快学科建设和发展，建设技术精湛、服务优良的优秀学科，为百姓提供高、新、特的医疗服务，从而满足人民群众需求，是医院在新形势下生存发展的必由之路。

“接下来，我们将在巩固内科的基础上，充分发展我院外科、腔内碎石及体外碎石中心、血透中心等优势学科，逐步使之建设成为医院重点学科，带动整体医疗服务水平的提高，提升医院综合竞争力，推动医院持续快速地发展，满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求。”周秋敬表示，在医院“十四五”规划中，霞美镇卫生院将着力以新发展理念谋篇布局，积极开展基本医疗服务，在原有的基础上逐步拓展外科系统手术，通过三到五年的时间力争创建二级乙等医院，满足霞美区域经济、产业建设、人口聚集、城乡接合部医疗保障等方面的需求。